

中央赴湖北指导组看望医务工作者

考察社区防控工作

新华社武汉1月30日电（记者胡浩）连日来，广大医务工作者全力以赴，奋战在抗击疫情的最前线。30日，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率领中央赴湖北指导组走进医院和医务人员住地，受习近平总书记委托，代表党中央、国务院看望慰问一线医务工作者，并实地了解走访社区疫情防控情况和居民生活状况。

“你们给了我们信心和力量，你们是疫情防控阻击战的英雄！”在华中科技大学同济医院中法新城院区，孙春兰向坚守岗位无私奉献的医务工作者致以崇高的敬意和衷心的感谢。她说，新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发以来，医务工作者冲锋在前、奋勇拼搏，展现出忘我牺牲的奉献精神和大爱无疆的职业品格，值得学习和敬重。目前，疫情形势仍非常严峻，疑似和确诊病例还在增加，危重病人较多。要落实中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组的部署，加强对医务人员防护和保障。希望广大医务工作者再接再厉，在保护好自己的同时，继续发挥抗击疫情突击队和生力军的作用，共同打赢这场攻坚战。

孙春兰走进医院药房，了解医用防护服、口罩等物资保障情况。她要求，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，千方百计为医护人员提供物资保障，确保他们的安全。

“你们对目前的治疗和防护工作有什么建议？”在国家援鄂抗疫医疗队住地，孙春兰在看望大家的同时，听取了医疗队队员的意见建议。对于武汉市疑似病例确诊难、过程长的问题，当即要求当地卫生和疾控部门，立即研究简化流程，为救治患者赢得宝贵的时间。她表示，国家援鄂抗疫医疗队集合了最优秀的医疗资源，不仅医术精湛，也有丰富的救治扶伤经验，要加以总结和落实，很多经验可以在全国推广。

下午，指导组来到武汉市东湖高新区关东街南湖社区和龙城社区卫生服务中心、江夏经济开发区庙山邬树村，与社区网格员、志愿者和基层医疗工作者交谈，了解社区疫情防控情况和居民生活状况，叮嘱大家在确保安全的情况下，加强联防联控，做好筛查等工作，当好居民的“守护神”。她要求，各级党员干部要担当作为，始终冲在抗击疫情第一线，城乡社区要运用微信、广播、电视等多种手段，让更多居民知晓疫情防控情况和自我防控知识，及时疏导居民情绪；要加大生活保障力度，保证居民日常饮食和生活用品供应。

中央纪委：

坚决查处疫情防控工作中失职渎职、挪用款物等问题

新华社北京1月30日电 中央纪委国家监委网站30日消息，为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》要求，立足纪检监察职责定位，中央纪委国家监委近日印发《关于贯彻党中央部署要求、做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控监督工作的通知》，对做好新型冠状病毒感染肺炎疫情的防控监督工作提出要求。

通知要求，要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神上来。防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情是当前头等大事，事关人民群众生命安全和身体健康，事关经济社会发展大局。各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示和重要讲话精神，深刻认识做好疫情防控的重要性 and 紧迫性，不断提高政治站位，把做好疫情防控监督工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重大实践检验，按照党中央统一部署，在同级党委领导下，全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，积极主动履行纪检监察职责，为打赢疫情防控阻击战提供坚强纪法监督保障。广大纪检监察干部要不忘初心、牢记使命，挺身而出、英勇奋斗、经受住考验，以扎扎实实的工作成效诠释忠诚与担当。

通知强调，要确保党中央决策部署落地见效。疫情就是命令，防控就是责任。要坚持党中央决策部署到哪里，政治监督就跟到哪里，推动各级

中组部划拨10800万元党费用于支持疫情防控工作

新华社北京1月30日电 为充分体现以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖，经中央领导同志同意，近日，中央组织部从代中央管理党费中给31个省区市、中央有关部门（系统）划拨专项资金10800万元，用于支持各地区有关部门（系统）开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。

中央组织部要求，各地区各部门（系统）要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央部署要求，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，在党委（党组）领导下，充分发挥领导干部表率作用、基层党组织战斗堡垒

作用和党员先锋模范作用，广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战。

中央组织部强调，这笔党费主要用于慰问战斗在疫情防控斗争第一线的医务工作者和基层党员、干部；支持基层党组织开展疫情防控工作，包括购买疫情防控有关药品、物资等；补助因患新型冠状病毒感染的肺炎而遇到生活困难的党员、群众。各地区各有关部门（系统）要根据实际从本级管理党费中落实配套资金，尽快将这笔党费划拨给基层，投入疫情防控工作，做到专款专用。

国家卫生健康委介绍疫情防控运输保障情况——

做好物资运送和人员返程高峰的防疫工作

本报北京1月30日讯 记者吴佳佳报道：国家卫生健康委30日召开新闻发布会，介绍新型冠状病毒感染肺炎疫情防控中的运输保障情况。

针对一线医院的物资缺乏情况和运输管理方面等问题，国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示，针对全国特别是湖北省医疗机构防护用品的需求，负压病房、负压救护车的需求，国家卫健委协调发展改革委、工业和信息化部等部委全力支持。目前一线供应仍然紧张，相关产能正在恢复，进口物资逐步到位，情况在趋向好转。

针对向湖北省和武汉市运送物资的司机留观时间过长问题，米锋表示，国家卫生健康委与交通运输部进行了协商，根据当前应对疫情工作需要，运送物资到湖北省的货车司机要采取必要的防护措施，返回后无发烧、咳嗽等症状，不需要留观，允许其继续运送物资。但他同时强调，司机一旦出现发烧、咳嗽等症状，应当

广东：

密织社区疫情防控网

本报记者 鹿彩霞 郑 杨 张建军

“您好，我们是社区工作人员，今天又来测体温了。”近日，在广州老城区越秀区北京街，都府社区党委书记郑江虹一大早就叫上社区卫生服务中心医生吴慧敏、民警陈伟灵两位“拍档”组队出发，为从湖北回来的社区居民测体温。

此时，在东莞长安镇、大朗镇等制造业名镇的公路出入口，各镇社区卫生服务中心的“健康守门人”已在凛冽的寒风中站岗一整夜，逐个检测返莞车辆的司乘人员体温，从源头做好农民工、企业员工返粤后的健康管理。

随着春节返乡潮临近，制造业大省广东正处在围堵疫情的关键时期。记者发现，从健康监测到健康管理、从应急处置到发动群众……在广东各地“战”疫最

福建闽侯：

开展“敲门行动” 严防严控疫情

本报讯 记者薛志伟、通讯员叶羿婷报道：“您家从外地回来的人吗？”这段时间就尽量不要出门啦！”“必须要出门的，要戴好口罩，回来马上洗手。”1月25日，农历正月初一，福州市闽侯县一场“敲门行动”连夜展开。

荆溪镇通过村村响、入户宣传确保家家知晓；上街镇设置镇、村两级防线，在主干道、村口、小区口对出入

现场直击

社区防疫的三颗“定心丸”

——来自武汉市部分防疫重点社区的报道

经济日报·中国经济网记者 周 琳 乔申颖 柳 洁

1月30日，已经阴天近1个月的江城武汉终于迎来阳光明媚的大晴天。

疫情当前，武汉市的很多街道和社区成为疫情防控的第一线，数十万名普通社区工作者变成奋战在防疫一线的“战士”。他们中有两个孩子的母亲，有刚刚过甲子生日的老人，也有夫妻同为网格员的社区家庭。是什么力量让这些普通人变身“战士”？1月29日至30日，记者在武汉市的多个街道、社区走访，发现社区防疫有三颗“定心丸”。

稳人心——

党员干部冲在前

江汉区万松街道距离疫情最先发生的华南海鲜市场仅有4公里，属防疫重点地区之一。街道下辖15个社区，社区生态非常丰富。既有地处中央商务区的高档商业小区，也有缺少物业公司管理的老旧小区，还有中山公园、武汉广场等非住宅业态，全街道超过7000人的社区就有4个，疫情防控的难度可想而知。

“社区防疫工作承上启下，向下是对接普通居民疫情防控的第一线，向上与社区卫生服务中心、大型医院链接。社区如果不能严格排查和登记辖区的发热病例，后面就算再有好的医院对接，也很难完成防疫治疗的‘闭环’。”万松街道工委副书记杜杨说。

再难也难不倒共产党人！万松社区工作人员张胜林主动向街道领导请缨，先后到社区卫生服务中心和协和医院发热门诊担任联络员。这位年近55岁、在社区工作24年、有着5年党龄的党员，冒着被感染的高风险，近5天来一直在冬日的寒风中坚守岗位，耐心为前来就诊的居民提供就诊流程指导，经常在医院一站就是一天。作为街道和医院协调转诊的重要一环，老张的举动感动了很多人。

“我们全街共有147个基层党支部、4900余名党员，这些党员在防控前线敢于担当、勇往直前，发挥了

立即就医，根据病情采取必要的留观、隔离等措施。

节日返程高峰将到来，公共场所应怎样做好防控？交通运输部新闻发言人、政策研究室主任吴春耕介绍，截至1月29日，全国在高速公路的服务区出入口以及客运站、客运码头等交通场站累计设置了1.5万处卫生检疫站。仅29日一天，公路、水路系统投入疫情防控的一线人员共56.7万人。此外，积极配合做好在交通工具上和病人密切接触人员的追溯工作，对于出现的病例和疑似病例，及时将乘客信息提交留验站或目的地卫生健康部门。离开交通工具后又发现确诊病例的，第一时间向卫生健康部门提供同一车厢旅客信息，并通过多种方式来寻找密切接触者。

针对近期一些农村地区擅自封路、挖断道路等现象，吴春耕回应，不得简单采取推填挖洞等硬性隔离方式阻断公路交通。“从目前掌握的情况看，这种现象在发生疫情的地区确实是存在的，但主要发生在农村公

前线上，到处可见社区工作者“与时间赛跑”的身影。

“社区防控能否打赢这场疫情阻击战的关键。”广东省卫生健康委副主任陈祝生介绍，当前，广东正从全面启动“四个一”应急处置机制、全面实行网格化疫情防控、强化社区健康监测管理、做细返回人员管理告知、做好社区宣传等5方面着手，将疫情防控落实到社区基层一线。

敲开一户前几天从武汉返回社区的居民的家门，吴慧敏首先为居民测量了体温，叮嘱“尽量不要出去，不舒服马上联系”。3人留下了《致最近两周内到过武汉的朋友的一封信》，信末尾留有家庭医生的电话。一天下来，“三人组”平均要走访排查30多个家庭。

广东的社区防控网密织的同时，管理却越来越人性

车辆进行摸排登记、进出人员测量体温；青口镇设立30个检测点，提醒公众防疫期间减少外出、做好清洁消毒等防控措施。

连日来，闽侯县认真贯彻落实中央和福建省、福州市的部署要求，坚决落实联防联控责任，落细落实各项防控措施。第一时间成立全县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，就指挥体系、人员摸排、减少人

路上，高速公路和各省干线还没有接到相关方面的反映。交通运输部要求各地交通运输主管部门依法依规开展高速公路出入口、省界和服务区、各省干线、农村公路等通道交通管控和体温监测工作，对于农村地区的疫情防控工作，特别是已经出现疫情的农村地区，要确保医疗、救援等物资进得去，确保老幼病残孕等特殊群体应急出行出得来。”

关于武汉来的快件能否接收的问题，国家邮政局市场监管司副司长侯延波表示，据专家介绍，病毒传播目前主要是通过两个渠道，一种是通过飞沫传播，另一种是通过和病人密切接触传播，病毒通过快件传播的风险极低。此外，我们还要求邮政和快递企业严格落实对邮件快件、运输车辆、生产作业场所的消毒通风的措施，严格落实安全查验制度，严禁收寄野生动物。“因此大家不用担心，正常的快件不用拒收。当然，收完快件，请及时洗手。”

化，许多社区工作人员主动充当起群众的“贴心保姆”。

“超市开了吗？能否帮购些水果青菜？”“可以的，请问是几座几号房，需要买什么？”在广州番禺区洛浦街道办锦绣半岛社区，一个专为湖北籍返穗居民建立的微信群“半岛临时沟通服务群”近几天热闹非常。

原来，早在大年初一，该社区便了解到业主倪先生一家从湖北回来，自己在家隔离。社区党支部负责人卢锐辉考虑到他们的生活难题，专门为倪先生一家建立了由社区工作人员、物业公司和在家隔离的业主组成的微信群，为他们提供收快递、买水买菜等各种服务，由社区安排专人送到门口。听说社区能“服务到家”，已返回小区的湖北籍居民纷纷主动报备，配合社区做好居家隔离。

在黄埔区，社区工作者在防控中尤为注重人文关怀。该区新龙镇组建了特别关怀组，对有发热、咳嗽等症状的人群，落实专人护送医院，对密切接触者居家隔离人员的生活用品定期免费配送；夏港街在管理群中进行群体心理疏导，帮助居家隔离人员建立新的“慢生活”方式，适应医学观察期……种种暖心措施让居家隔离的居民感受到了社区大家庭的温暖。

员流动、应急物资储备、隔离对象管理、防控信息公布、信息报告、农贸市场管理等方面作出具体部署。1月21日起，闽侯县加强重点人员摸排，要求各乡镇（街道）按照“村民小组—村委—乡镇—县指挥部”“村民小组—村委—村卫生所—乡镇卫生院—县指挥部”两条线落实每日零报告制度，做到乡不漏村、村不漏组、组不漏户、户不漏人，认真做好外地返乡人员摸排登记。

“我们将继续按照‘外防输入、内防感染’原则，强化防控工作。”闽侯县相关负责人表示，将加大返乡人员摸排，加强医疗机构发热门诊管理，做好药店发热药品购置人员登记。与此同时，做好外地返乡人员及与病例密切接触人员健康情况和去向情况跟踪。



万松街道辖区内的便利店、药店、水果店基本都正常营业，水果连锁店百果园内的水果价格没有涨，依然执行全国统一价。 本报记者 乔申颖摄

稳定人心的中流砥柱作用。”杜杨说。

增信心——

部门联防联控保供应

疫情发生以来，江汉区福利院800多位老人全部留院，生活物资、防护物资非常紧缺。1月27日中午，接到江汉区民政局局长信息后，武汉莆田商会突击队预备队队长郭国松，发动会员紧急采购100桶食用油和100袋米，并在27日下午3点送达区福利院。江汉区民政局局长姜夙感动地说：“你们真是及时雨。”

在疫情防控中，部门联防联控成为增强信心的重要“法宝”。“普通的社区工作人员大多都是女同志，一些社会上的闲散人员往往爱找事儿。这时就必须靠民警的支持，有了社区民警坐镇，能够有力地震慑那些恶

意传播谣言、寻事滋事的不法人员，有利于维护社区稳定。”在万松街派出所民警余庆看来，哪里有社区管理，哪里就应该有公共安全的震慑力量。

“有了社区警察、民政部门、消防部门、交通部门的联合支持，社区干部和群众有了定心丸，大家为了防控疫情拧成一股绳，让物资配送更加安全，让群众生活更安心。”新村街道航务社区书记彭宏说。

聚民心——

群防群控做在先

抗击疫情，仅靠党员干部还不够，群防群控的大网必须铺开。68岁的居民李子明是万松园路92号院小区自管小组的一员，1月29日社区启动全封闭管理以来，李子明主动报名义务站岗，佩戴着“江汉管家”红色袖标，站在小区门口排查外来人员，进行测量体温、登记等工作，格外投入。

“社区全封闭管理，可能会将很多社区的人口封闭或者减少，确实遇到过市民不理解。有时候社区工作者还要在确诊病人的家门口贴上标签以警示他人，这也给市民带来短期的困扰。但在与社区网格员的持续沟通中，这些市民都转变为理解和包容。”李子明说。

这样的包容和理解，也成为很多外地人坚守江城的信心。55岁的华昌出租车公司司机朱定华说：“我老家是襄阳的，今年过节不回家了。能够成为航侧社区的保障用车司机，我很高兴。”在目前的疫情下，这样的社区保障用车成为居民出行的有限交通工具之一，而今年以来，像朱定华这样坚守在岗位上的外地“的哥”仅在华昌出租车公司就有400多人。

受益于这样的社区保障用车，住在附近社区的武汉协和医院的护士长郑晓丹每天不用因为通勤大过奔波。“我最近几乎每天都是凌晨2点回家，早上9点就要去医院上班，没有专业化的社区服务支撑，我们医护人员很难安心冲锋在前。”郑晓丹说。